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Előfizetés 

„Kolozsvári Közlöny"-re. 
Megjelen naponként 

ecsésznagyiven. 
—..bd 

Előfizetési árak: egész évre 12 ít o. é. 

félévre . 6, 

évnegyedre. 3,,, ,, 

Az előfizetések egyenesen a szerkesztő- 

ség-hez küldendők be. 

A „Kolozsv. Közlöny" 
szerkesztősége. 

Tanügyi teendőink. 
II. 

Elkeresztelheti valaki előbbi czikkem 

állitásait hangzatos szavaknak, frázisoknak, 
mondván, hogy még eddig a meghalt kath. 

tanárok családtagjai közül senki sem koldult. 

Nem ám, mert az illetők vagy ősi javak hulla. 

dékain tengeni hagyák utódaikat, vagy ha ez- 

zel nem birának, akkor idejök nagyobb ré- 

szét nem szakismeretek szerzésére, de arra 

forditák, miként lehetne egy frtból kettőt csi- 

nálni, mely időelforgácsolás az iskola hasznára 
sehogy sem lehetett. Ama 100 v. 200 ífrtnyi 
végkielégités a családot a koldusbottól meg 
nem menti ! 

A kath tanárok lelkesedését nagyban le- 

hangoló körülmények egyike: ideiglenes 

szinezete mindannak, mi iskoláink körébe 

esik. Ez huzódik végig veres fonálkint a tan- 

erők állásán, a tanrendszeren, az iskolai sza- 

bályzatokon. Semmi állandó, semmi biztos ! 

Ezen provisorialis helyzete a tanerőknek mig 

egyrészről méltánytalan, más részről csak ár- 
talmas és végelemzésében nagyszerű contra- 

dictiókat, a felekezetet szégyenitőket rejt ma- 

gában. Méltánytalanság kérem, tanári vizsgá- 

latot követelni akkor, midőn nem volt hol 

vizsgálatot állani, akkor, midőn hazaáruló volt 
mindaz, ki elég merész volt Bécsben tanári 
szigorlatot tenni, és főleg akkor, midőn a ren- 
des tanári állás 420 írttal dotaltatott s még 

most is 700 frttal dotaltatik Avagy a kolozs- 
vári piaristákat kivéve a felekezet az emlitett 
fizetések mellett kapott-e csak egyetlen vizs- 

gált tanerőt is a világi rendből? Sőt ha sikerül 

egyik-másiknak kiállani a tanári szigorlatot, 

meg birja-e magának a felekezet továbbra is 
tartani az illetőt ? 

Midőntehát azon előnyök mellett, melyeket 
a felekezet tanárainak biztosit, egyetlen vizs- 
gált tanerőt nem kapott eddig s ezután még 

kevésbbé kap; méltányos-e azokat, kik da- 
ezára minden szegényes elláttatásnak, oly te- 
vékenységet tudtak kifejteni, mely a kormányi 
kiküldötteket kielégiteni látszik; a provisoria- 
lis helyzet szeszélyeinek kitenni? 

Valóban ama száz ok közül, melyet vé- 
delmünkre bátran felhozni lehet, ez egy is ele- 
gendő lehetne arra, hogy a tanárok proviso- 
rialis helyzete már egyszer állandólag szer- 
veztessék, mint azt a gyula-fehérvári gymn. 
igazgatója is a jelzett napon inditványával sür- 
getni el nem mulasztá. Maga az állam is tekin- 

előtt lettek kinevezve s őket ép oly dijazás- 
ban részesiti, mint azokat, kik a legfényesebb 

ttanári szigorlatot állották ki. Én kedvezmé- 
nyeket, melyek a tudatlanság terjedését segél- 

, Ám mondjuk ki a vizsgálat kötelezettsé- 
gét, mert én óhajtom ezt, még pedig tegyük 
meg, hogy a §S-ok visszahatólag is müködje- 
nek, bár a törvénynek visszaható ereje nem 
szokott lenni; de mig ezen követeléésel szem- 
ben tekintettel kell lennünk a korra, más rész- 
ről a körülményekre is és ha a bizonyos éve- 
kig becsülettel és érdemmel szolgált tanáro- 
kat, miként méltányos is, egyszerüen vizsgált 
tanároknak tekintjük és ugy is dotáljuk : más 
részről a többit oly helyzetbe kell tennünk, 
hogy lehető legyen rájok nézve az önmüvelés 
s igy a követelt vizsgálat letétele is. Ha végül 
sikerül ily vagy más módon is tanerőinket 
egy egységesen tömörült és lelkesedéssel müű- 
ködő testületté alakitani át, ha oly gyönyörüen 
szervezett testületet sikerül vázolt eljárásunk- 
kal és más módon teremteni, minőt sok helyen 
bámulattal szemlél a szakértő : akkor a tanári 
állást más állásokkal versenyezővé kell ten- 
nünk, mi által a megnyert tanerőket a magunk 
számára élethossziglan biztositni fogjuk. Mig 
ily módón nem jár el a felekezet, ne higyje, 
hogy nemcsak képesitett, de bár egészen is- 
kola-ügyünknek élő tanerők fognak szolgálni 
iskoláinkban; mert csalódunk, ha azon édes 
reményben ringatjuk magunkat, hogy azon 
nehány fiatal embert, kik a nyert stipendiu- 
mért vállalkoztak hallhatólag hat évig szol- 
gálni, magunknak megnyertük, hisz a legelső 
előnyös alkalommal inkább kettőzött mennyi- 
ségben téritik vissza a felekezetnek költségeit, 
hogy sem az államtól nyert kitünőbb állomá- 
sok egyikét vagy másikát kezeikből kisiklani 
engedjék. 

Láthatjuk tehát, hogy az eddigi eljárás és 
a tanároknak Thun idejéből számitandó pro- 
visorialis helyzete egvátalában a kivánt sikert 
nem biztosithatja. Ugyanis a tanárok helyzete 
a véletlen szeszélyének lévén kitéve, ennek tu- 
datában kiki siet vagy tanári vizsgát tenni s 
ha sikerül ez, akkor állami szolgálatba lépni, 
vagy ismét más pályán értékesitni (sokkal 
jobban) tehetségeit, miből tömeges üresedé- 
sek keletkeznek. E helyeket betölteni kellene, 
de kivel2? A pap kevés, vizsgált tanár nem mu- 
tatkozik! . . . tehát érettségizett ifjonczokkal. 
Ezek persze törik magukat és legalább is ne- 
hány évig rontják az ifjuságot, mert hiszen 

bocsánatot kérek, de sem elmélet, sem praxis 

nélkül minő hivatalt vagy mesterséget lehet 

üzni? És ezek ismét aztán nagy vajudásuk kö- 

zött vagy megfelelnek a tanári szigorlatnak és 

hagynak miaket a faképnél, vagy végleges, 
anyagilag értékesebb állást biztosit nekik a 

vasut, távirászat stb. stb. Ily körülmények kö- 

zött, melyik paedagogus bir az iskolára hasz- 
nos állapotot kibetüzni ? 

Avéd Jákó, 
gym. tanár. 

- A m keleti vasuttársulat. Az igaz- 
gató tanács jelentése a fölmentvényt kéri, a vizsgá- 
ló bizottság jelentése a részvényeseket azzal biz- 
tatja, hogy ők megkaphatják káruk fodezését, a 
működő bizottság pedig jelentésében nagy várako- 
zással szól a kormány intézkedéseiről. E jelenté- 
sékkel az ügy tulajdonképen csak megindittatik, 
mert hisz kétséget sem szenved, hogy itt a tör- 
vényszéknek kell majd küzbelépnie. A vizsg. bi- 
zottság következő három pontba foglalja indítvá- 
nyait: I. Miután az angol-osztrák bankot és War- 
ring testvéreket egyetemlegesen a kártéritésre kög 
telezetteknek tartjuk, ennélfogva mindkettő, vagy 
egyelőre csak az angol-osztrák bank ellen teljes 
kártérités végett polgári per inditandó, s egyide- 
jüleg mindkettő ellen a bünvádi feljelentés megte- 
endő, esetleg, ha a közgyülés a fönnebb részle- 
tezett 7.708,657 o. é frt. visszatéritésével meg- 

nácsi választások Német-Lotharingiában élénk 

elégednék,ez esetben a törvényes lépések ez irány- 
ban tétessenek meg. II. A m. kormány illetőleg az 
állam ellen szintén teljes kártérités végett a fel- 
ügyelet elhanyagolása miatt akár azonnal, akár egy 
a közgyülés által meghatározandó időpontban szin- 
tén per indittassék, s azzal esetleg a Warring-féle 
emlékiratban érintett körülbelül 6 millió, miot mi- 
nimum -összegre vonatkozó igény összeköttessék. 
III. Az igazgatótanács főlötti határozathozatalt tel- 
jesen a közgyülés bölcs belátásának hagytuk fenn, 
miután mi az általunk fönnebb részletezett okokból 
sem a felmentvény megadását, sem annak megta- 
gadátát nem javasolhatjuk. IV. Ezeknek keresztül- 
vitelével egy, a részvényesek kebeléből választan- 
dó, 5 tagu bizottság lenne megbizandó. 

Legujabb táviratok. 
Versailles, jun. 24 A nemzetgyülésben a 

vita Leroyernek a rhonemegyei főnök ismeretes ki- 
bocsátványa végetti interpellatiója felett folyt. Ezen 
kibocsátvány szerint a polgári temetés csak ko- 
rán reggel engedhető meg. Leroyer kárhoztatja 
ezen kibocsátványt, mert sérti a lelkiismereti sSza- 
badságot, és törvénytelen. A hadügyminiszter védi 
azon felfogást, hogy a csapatoknak nem szabad 
résztvenniők polgári temetésen. A belügymin ister 
azt mondja, hogy ezen kibocsátvány csak Lyonra 
nézve adatott ki, és hogy a polgári temetősek másutt 
meg vannak engedve. 

A belügyminiszter számos polgári temetési 
esetre utal, melyek Lyonban a szabad-gondolkodók 
egylete által provokáltattak, és az ezen alkalmak- 
kal szervezett forradalmi propagandára, valamint 
arra, hogy a gyakorlott pressio lázadási jel- 
lemet vett fel, minthogy még vásárolt hullák és 
a haldoklók szentségével ellátott elhalt gyerme- 
kek is polgári temetést kapnak. A miniszter meg- 
bélyegzi a materialista tanokat, és azt mondja, 
hogy a megyefőnöknek meg kell előznie a rend- 
zavarásokat. A miniszter beszéde élénk tetszéssel 
fogadtatott. 

Pressensé képviselő válasza után következő, 
a kormány által is helyeselt napirend fogadtatott 
el: Tekintve hogy a lelkiismereti- és valássza 
badságnak a nemzetgyülés által mindig tisztelet- 
ben tartott elvei itt nem forognak kérdésben, a 
nemzetgyülés csatlakozik a kormány felfogásához 
és napirendre tér. - A balcentrum oly napiren- 
det inditványozott, mely a kibocsátványt, mint a 
lelkiismereti szabadságra nézve sérelmest kárhoz- 
tatja. 

Berlin, jun. 25. A birodalmi gyülés a bud- 
get vézleges elfogadása után, a császár felhatal- 
mazásából Bismarck által a következő nyilatko- 
zattal záratott be: A császár sajnálja, hogy — ha- 
bár csekély rosszulléte miatt — személycsen nem 
zárhatja be a bir. gyülést. Engem tehát megbi- 
zott: mondjak köszönetet a szövetséges kormá- 
nyoknak azért, hogy a bir. gyülés ezen ülésszak- 
ban is, és részben bajos körülmények közt, teljes 
odaadaással szentelé törekvését az alkotmányos 
intézmények továbbfejlesztésére és oly felada- 
tok megoldására, melyeket a háboru hagyott 
hátra, Ezen megbizást teljesítendő: a császár pa- 
rancsából és szövetséges kormányok nevében a 
birodalmi gyülest ezennel bezárinak nyilatkoz- 
tatom. 

London, jun. 25. A persa sah tiszteletére 
ma a windsori parkban 7000 katona felett szem- 
le tartatott. Jelen voltak: alsah, a királynő, Wa- 
les herczeg, az orosz trónörökös és nagyszámu nép- 
tömeg. 

London, jun. 24. Az alsóházban Enfield, 
Cartwrightnek egy kérdésére azt válaszolja, hogy 
a kereskedelmi szerződésre vonatkozólag a jelen- 
legi franczia kormánytól hozzá semmiféle hivata - 
los közlés sem érkezett; azonban oka van hinni, 
hogy a franczia kormány komolyan foglalkodik 
ezen kérdéssel. 

Metz, jun. 25. A járástanácsi és kerületta- 

részvétel mellett mentek végbe, és mindenütt mér- 
sékelt jelleműek. 

Bayonne, jun. 24. Hirképen hallatszik, hogy 
Nouvillas az Ollo, Lizagara ées Rodica bandáival 
folyt csatában Pampelonánál elfogatott. A határ- 

igazságtalan okoskodás minden oldalról ö 

helységekben ezen tudósítás 
ták a harangokat. — Santa- 
mátiót adott ki, melyb 
egyén felhivatik, hogy G 
távozzék, ellenesethen agyon 
neben naponta szallnak partr: ! 

Berlin, jun. 25. A császár egészsége 
detesen javul, Az Emsbe való elutazás 
leend. Mint, mondják, hg. Bismarck a b 
bezárása után Várzinba megy. s 

alapok? 

Jelentése ana 
az 1869/72-ki magyar országgyülési képvise 

bizottságának a vallásallapról. 

Megvilágáatva 

Bacsák Imre által. 

Mindenekelőtt a t. albizot 
nak történelmi eredetét és ! 
nek folytán a többi közt felhoza 
király 1792. május 2- 
egyházi intercalaris jövedel ek a 
szolgálltatni rendeltetnek. E rendelet 
vedelmek feletti királyi rendel zé 
de a vallásalap eredetéhez semmikép se! 
Tehát egy kis szántszánde 2a 
lanság. 

Ugy szintén ugyanazon 
I. Ferencznek 1803-diki re 

aiis 

valamint Mária Terézia 1769 - 
az egyházi javak procentuátioját, 
1788. november 18. az sze 

nát, — és az intercalaris eg 
ugy I. Ferencz az érsekek é 
ezer, 60 czer és 40 ézerre sz 
többletét a vallásalapba rend 
válamint II. Józselnek e 

jegyzetben az 1828/1-ki orsz 
terjesztését, miszerint , az 
terhelése és taxálása törvény 
bizottság adott maga ellen 
mint a T. lapon mondutik4 az 1715 
T70 t. czikkek a királyt teszik a v. 
felügyelőjévé, - de nem ideg 
házi javak terhelése taxálá 
kegyuri jogban nem g zik, 
az 1715: 60. - 1791. 23 
irva van, d ett 18 5/ 

gyont is megadóztath 
az egyházat? De m 
dolog. — Ugyszíntén abból, a 
lapon ürügyeltetik, hogy „az egyhá 
köteleztetnek a banderiumokra és vég 
tésére adakozni épen u 
egyházi javak államisága, a 
birtokosai által fizetni kellett ,belli sub 
ezen javaknak államtulajdonossága. 

jön elletétbe. Nézzük csak. 
,A püspökök feleslegéről az. 

déka szerint rendelkezni a legtő 
leti4 — és azért ,csakugya 
Ferencz király, ho érs 
gek jövedelmeit al 
ni őt megillető ki 

legfőbb kegyuri, 
hát a kérdése. 



adóról, mely a nemesi és egyházi ja- 

akkor nem létezett? Vajjon az ország- 

ésbbó értette e a törvények értelmét, 

albizottság? - Azután, az 1825-17. 

ülés 38. sz. alatti jegyzetben is számos 

ön ondja, hogy „Sem a királynak, sem 

zággyűlésnek nincs joga ,„seu transitorium, 

rtum, et continuum statut ecolesiastico onus 

onendi, – és kimondja általában, hogy 

episcopatuum, capitulorum, et ordinum 

torum quocuudue sub titulo nec in jure, 

egali usu fundri potest, — és mégis ,,az 

vakról ily nemű rendelkezés a törvényho- 
in 

Elvégré, na nemesi és egyházi javak általános 

entességét kimondják a törvények, — az 

25-ki 38. sz. alatti felirat, és számos törvény 

mondja, hogy ,elerus Hungariad — bona sua 

tari jurot - tehát egöszen hasonló módon 

„possideat? — mint akármely nemes család, 

égis ,a várak fenntartásának kötetessége 

t* — ,az egyházi javaknak jogi viszonyai a 

mesekével mindenben egyenlőknek sem a tőör- 

ényhozás, sem a korminy által nem tartattak. — 

hát egy csekély lapon négy, öt szarvas ellenmon- 

dás! Tessék csak megvizsgálni! Nem tudjuk az or- 

zággyülést tartja-e a tisztelt albizottság oly együ- 

yünek vagy lelkiismeretlennek, hogy az ily pók- 

áló argumentumokkal fogja magát vezettetni, vagy 

az egyházi vagyont tartja már oly potyának, a ró- 

mai pogány félkörbe kitett oly prédanak, melyet 

bár mi ürügy alatt el lehet pacsékolni? De bármi 

legyen is, annyi bizonyos, hogy e munka komoly 

illam- és jogtudós férfiakhoz nem ülő; az egyház 

rányában legkevésbé? Azért mondottuk e dolgozatunk 

lején, hogy „ezen érvelés annál inkább látszik 

z egyház ellen forralt nagy boszut a higgadt, ne- 

gélyezett logikai fejtegetések leple alá rejteni, mi- 

nél szembetünőbb erőltetettebb és sok helyütt 

inden togikai törvényt lábbal tapodó ezen okos- 

kodás." — Azonban az egész érvelés, a sok ide- 

oda kalimpálás után oda megy ki, hogy az egyházi 

javakról ,a királynak — még legfőbb kegyuri jo- 

gánál fogva sem — hanem az országgyülésnek van 

joga intőzkedni:4 és igy azon gyülőletes procen- 

tudtio mindjárt törvényes lesz, mihelyt azt az or- 

sxággyűlés rendeli el. 

ggy do erre mindjárt a 10-dik lapon ismét 

állitatik, hory ,a vallasalap feletti rendelkezés ő 

folségének a kormány áltat gyakorlott jozaihoz tar- 

tozott és az egyházi bizottmány? — commissio 

oclesiastica — ,csak átmeneti közeg gyanánt (mi 

7 talán postája volt csak a kormánynak ?) te- 

Ferencz király által még a kisebbség vé- 

a többségé ellen pártoltatott, elfogadtatott 

etett foganatba." Tehát egyszer a felségé, 

tán az orszaggyülésé, azután a kormányó, azu- 

n ismét a felségé az egyházi vagyon feletti ren- 

elkezési jog. A tisztelt albizottság ugy allitja ezen 

lögfelsőbb hatóságokat az egyházi javak ellen egy- 

1ással szemközt, hogy akaratlanul is eszünkbe jut 

a farkasoktól körül vett bárány-féle képlet, a hol 

a farkasok farkukat csóvalva, fogaikat csattogtatva 
nmnem a bárány, hanem egymásnak mozdulatát vi- 

gyárzák, nehogy egyik a másik előtt rohanja meg 

a pródát! 
Igon, hiszen tudjuk a már fennebb is érintett 

ondeletét Ferencz királynak, de nem szólaltak-e 

el általában ennek több rendbeli intézkedései el- 

en, valamint az 1793. 1828. 1830-i országgyü- 

ési választmányok, ugy az 1825-7-ki ország- 

gyülés is? Nom bólyegezte-e maga az albizottság 

sak az előbbi lapon ezen eljárást törvénytelen- 

ek? És már ismét érvelési tőkét akar ebből a 

lásalap, tulajdonkép pedig önmaga ellen képez- 

Vajon ki vitatkozhatik komolyan az ily magát 

ninden lépten nyomon arczulverő ellenféllel ? Ki 

atja meg a rókát, melynek két három, és több 

uka van? 

A bécsi világkiállitásról. 
Sáták Chinában.) 

jun. 20. 

Valahányszor sétámat a „nagy és világos dy- 

tia4 birodalmában megkezdem, pillanatra meg- 

a chinai urak és hölgyek csoportja előtt, 

lyet egy űveg szekrényben a bejárattal szemközt, 

szépen, csinosan őriznek. 

ulatom magamat velük; én értem őket s ők 

rtenek ongem s néma tisztelettel szemlélem, 

niképon viselik magukat, finom modort ta- 

tőlük s ez nem megvetendő dolog egy oly 

an, hol egy nagyobb társaság nem jöhet 

zös ebéd nem tartathatik a nélkül, hogy 

osság egy tanára jelen ne volna. Az ilyen 

gy szerepet játszik Chinában; mert az em- 

mindnyájan oly válogatott magaviseletü, 

sztalhoz való leülés alkalmáva- 
az utolsó helyet akarják elfog- 

zvetitőleg közbe nem lépne, 
enne a dolognak vége és pe- 

osságb az ildom tanára hely- 

két, s nagy mulatságunkra szolgál 
mlélete, hogy mily válogatott udvariasság- 

más előtt az uraságok és ur höl- 

szekrényben. De nehogy valakinek 

idevaló barátaim közül eszébe jusson, hagyomá- 

nyos ,kezeit csókolom -jával kezdeni el itt üd- 

vözletét. 
Ez a közép birodalmában nincs szokásban. 

A chinai általában nem szokott csókolni, kezet 

épen nem s a legtávolabbról sem másnak a kezét 

Ellenkezőlez, ha valamely barátjával találkozik, 

saját magának kezet ád, megszorongatja s nagy 

bensőséggel megrázogatja azt s rendkivüli vidám- 

ságot mutat. 

S ha már most e kis jókedvű társaságtól fel- 

pillantok s itt e helyiségekben, hol minden arról ta- 

nuskodik, mikép Chinában vagyok, az ildom hirne- 

ves tanárát keresik szemeim, e helyet persze csak 

a cszászári kir. osztrák közbiztonsági hivatalno- 

kokkal s egy iratkával találkozik tekintetem, melyen 

négy nyelven irva a következő figyelmeztetés ol- 

vasható: ,„A látogató kéretik a kiállitott tárgyak- 

hoz hozzá nem nyulni.4 Igy tehát mit tehetek 

egyebet, mint hogy chinai szokás szerint kezet 

nyujtok önmagamnak, azt gyöngéden szivemhez 

szoritom s cnmagam előtt meghajlom, üdvözlégyet 

mondok enmagamnak Chinában. Mert igy kivánja 

ezt a finom modor, s én a világnak minden kincse- 

ért sem akarnék az ellen véteni. 

De nem tagadhatom, hogy — saját keze- 

men kivül — a chinai osztályban szivesen nyul- 

tam volna egyébhez is. Itt vannak pl. mindjárt a 

harmadik sectióban, az overbek uréban, csodaszép 

lakk gyártmányok, a milyenek egyedül 

Foochowban, — s Foochowban is egyedül egy 

ember által gyártatnak — lótoszzőld thea szelen- 

czékés csokoládbarna szivarszekrénykék, olyellenáll- 

hatatlan szépségüű szinvegyülettel,hogy én folytonosan 

mint valami chinai mandarin, kezeimet egybekucsol- 

va, mellemen haladtam a sztalról asztalhoz. Mert 

ha a német feliratu ,„nicht zu berühren*-t nem is 

akartam volna érteni, ott volt a franczia ,„ne tou- 

cher pas, az angol ,not to touch,* az olasz „non 

toccare4; s e négy figyelemre méltó jelmondat 

mindenike mögött ott állott a fentebb emlitett köz- 

biztonsági hivatalnok, ki bizonyára nem tanára 

az udvariasságnak. . 

Mondaszerű hir terjedt el egy nagy lordról 

s egy ladvről, kik e helyiségeken keresztül vándo- 

roltak, még mielőtt a profanum vulgus szemléle- 

tének s vágyakozásának meg lettek volna nyitva. 

Nyomukban lépdel a brit ,footman Cgyalogijáró 

udvari legény, ) bal kezében az orthodox esernyő- 

vel s jobbjában egy zsákot czipelve, mely nem ke- 

vésbbé orthodox guineákkal volt megtömve. S a 

hová ezek hárman léptek, s a mely tárgyra egyszer 

tekintetük rá esett – pompás szövetekre, me- 

lyekbe rikitő szinű képek beleszőve, vasfából, vagy 

elefántcsontból készült faragványokra, spanyolfa- 

lakra selyem himzéssel, páratlan szépségű por- 

cellán edényekre (korsókra, bowlokra, nagy edé- 

nyekre, teatálczákra, aranyozva, főstve s kicsi- 

szolva, tányérokra, tálokra, findzsákra) — minden- 

ütt, mintegy varázsszóra, egy kis papirszeletke je- 

lent meg e szókkal: „Ul van adva, lord Dudley" — 

Boldog Dudley te, kinek Parklaneban a 

legszebb kastélyod, egész Londonban a legszebb 

képtárad, s egész Angliában a legszebb feleséged 

van s ki már most China legszebb kiállitott hol- 

műt sajátodnak nevezed !. . . Minket többi halandó- 

kat, kiknek még az érintés is tiltva van, vigasz- 

talhat, ha Confuciusnak ama bölcs mondására 

gondolunk, mely igy hangzik : „kereskedelmi por- 

tékáidat illő áron alól el ne árusitsd4. Ez a chinai 

tiz parancsolatoknak egyike, s minthogy a china- 

jak odahaza istenfélő emberek szoktak lenni, 

feltehető, hogy Bécsben is azok igyekeznek ma- 

radni. 

Hagyjuk el tehát a chinai disztermeket ezer- 

nyi csalogató holmijaikkal, apró-cseprő diszáruik- 

kal, orosztány böreikkel, csengettyüs tornyaikkal s 

fából készült dobjaikkal. Ne engedjük érzékeinket 

vasból és kőből készült hangszereiktől elkábittatni, 

menjünk dologra, a dologra. Lépjünk a jobb kézt 

látható kertajtón át a hosszan elnyuló középső 

folyósóba s ama szögletben álló szekrény elé, 

melyben szén és rizs, bors és dióliszt, carda- 

rium és Ginseng vannak kiállitva. Mi az a Gin- 

seng? A szives olvasónak nem csak hozza nyulnia 

szabad, de meg is izlelheti e portékákat, de tar- 

tok tőle, hogy a fehéres vékony száracskák nem 

igen fognak neki izleni. Izük az édes fagyökér és 

a rabarbara közt közepütt áll s én azt hiszem,hogy 

hatásukat illetőteg is e helyet foglalják el, mi – ugy 

vélekedem — olvasóim nagyobb részére, ezeket 

szintén nem teszi ajánlatossá. 

De a chinaiak nagy becsben tartják az évnek 

huszannégy meghatározott napján, mely napok 

szerintük annak ,8 tagját és 16 lélekzéséte ké- 

pezik, a ,ginseng*-ét táplálék vagy a jó isten 

tudja mi gyanánt megeszik és pedig vagy 
egysze- 

rüen vizbe mártva, vagy tyuklevesben megfőzve. 

Jó étel lehet s a kivül igen jótékony hatásu. De 

nem az egyedüli izletes falat oz, a mi a chinaiak 

asztalára kerül, itt van még e kivül a tripani leves 

a mószatból készült főzelék, melyet igen kedvel- 

nek s nagy messziségből, északról hoznak, o
nnan, 

hol a czár birodalma határos a mennyei bi
rodalom- 

mal itt van továbbá egy a czethalon tanyázó 
fér- 

gekből készült étel s itt vannak mindenek előtt 

a madár fészkek – hony soit qui mal y pense
l— 

a madár fészkek első rangu inyencz étkek; ki va- 

laha evett belőlük, nem fog megszünni különös 

izüket dicsérni; elolvadnak az ember nyelvén, a 

jóillatnak s pikáns iznek teljes összegét fel le- 

het bennük találni: szalonka hulladék (Schnep- 

fendr. . . becsülettel lengyen mondva) semmi ho- 

zájuk képest. Megfoghatatlan, hogy midőn azokat 

a Praterben közszemlére kiteszik, egyszersmind 

megizlelésőkre alkalmat nem nyujtanak. A kiálli- 

tási téren diszelgő restórácziókban mindent lehet 

kapni: milánoi risottot, orosz medve mancsokat, 

svéd iramszarvas sonkáját, — miért hiányoznak 

épen csak a madárfészkek ? Igaz persze, hogy egy 

kissé drágák; a legjobb fajtából valónak fontja 

100 o. é. frtba korül; Piefke uram Berlinből erre 

annál inkább irhatná meg otthon levőinek, hogy 

két adag madárfészket megevén, összes vagyonát 

elköltötte. 

Méltóságteljesen emelkedik ki ezen kereske- 

dési áruk, ezen olajok és festékek között, sehwein- 

furti zöld, (mely Németországból importaltatik Chi- 

nába) s indigo kék között, mely utóbbit óriási 

mérvben fogyasztják, a mennyiben kiváló elősze- 

retettel viseltetnek a kékre festett öltönydarabok 

iránt, vörösfa, ébenfa és szantálfa csoportok között 

— méltóságteljes egyedüliségben emelkedik ki a 

mindennapi élet eme szükségleteinek közepette a 

pávatoll. Le a kalappal a pávatoll előtt — ő a 

vitézségnek egyik kitüntető jele, s hogy azt el- 

nyerheti s fővegén hordhatja, e gondolat az, mely 

a katonát a harcz hevében buzditja. A pávatoll, az 

ismeretes sárga zubbonyon kivül, a legmagasabb 

rendjel Chinában. De nehogy azt képzelje valaki, 

hogy az egyik pávatoll ép annyit érő, mint a má- 

sik. A chinaiak ép ugy szeretik a kitüntetésekben 

a megkülönbözletést, mint mi. A pávarend főnöke 

a „viragtollatt hordja, a nagykeresztet és csillag- 

keresztet a ,„zöld toll"? képviseli, a lovagok a sze- 

rint, a mint az első, másod- vagy harmad-osztályu 

rendet kapták, egy-két vagy háromszemű tollal 

ékitik magukat. Ha a chinaiak nem volnának egy 

oly komoly nemzet, azt gondolhatná az ember, 

hogy finom ironia rejlik abban, mikép rendjeleiket 

képe s még e fölött a legrutabb hangja s a legcsu- 

nyább lábai vannak. 

De a derék chinaiak távol vannak ettől, ők 

pávatollaikat ép oly büszkén hordozzák fővegei- 

ken, mint a mi rendjeles tovagjaink vörös rendsza- 

lagjaikat gomblyukaikban,s erre ép annyi okuk van 

mint em ezeknek. 

De ilynemű kitüntetésre egyedül Mars fiai 

törekszenek; a többiek, a főtisztviselők, a hirneves 

irók, bölcsészek s a tudomány ékeinek dicsvágya 

magasabb czél felé irányul. 

Törekvéseik czélja ama vörös lakkal bevont bőr- 

tábla, melyet fenntebb említett szekrényünkkel 

szemközt, nehány diszpéldányban szemlélhetni. 

E tábla hosszu póznán a nagy férfiu előtt vitetik, 

ha sétára kimegy, ha pedig otthon időzik, háza 

ajtaja elé helyeztetik, ugy, hogy senki az elmenők 

közül kétségben a lak ura érdemei fölött nem ma- 

radhat. Arany betükkel vannak arra feljegyezve 

valamennyi czimei és tisztségei; az egyik tábla ál- 

tal p. nyilvánvalóvá tétetik s mindenkinek kit ér- 

dekel tudtára adatik, hogy annak boldog tulajdo- 

nossát a császár jó magaviseletéért megdícsérte, a 

másikon e felirat pompáz: „Hun-lin-nen" ma- 

gyarul: „A tollaknak erdeje.4 A tollaknak erdeje 

Chinában megfelel az „académie francaisnak, s 

annak minden tagja fel van jogositva ily vörös 

lakkal bevont tábla mutogathatására, valamint a 

negyven halhatatlan mindenike az arany pálma him- 

zésekkel diszitett zöld frakk hordhatásának jogá- 

val bir. Vörös és zöld szin, posztó- és bőr-anyag 

között nem nagy a különbség; ellenkezőleg, akad- 

na akárhány hirneves ember Iliumban ugy, mint a 

kivül, ki egyáltalán nem tiltakoznék az ellen, ha a 

dicső tetteket, mik által hirnévre tett szert, egy ily 

bőrlapon szépen lajstromozva hosszu póznán hor- 

danák előtte; hisz akkor fel lenne mentve az ön- 

dicsérés terhes kötelessége alól. Nem, mi messze 

China mögött állunk; nálunk a dicsőség elrejtve, 

titokban lappang s olykor megesik az is, hogy az 

illetőn kivül senki sem tud róla. 

CVége köv.) 

Szemelvények Heine prózai mü- 

veiből. Aphorismák az állam és 
társadalom felett. 
Válogatva forditotta D. I. 

Midőn valamely népnek szellemi képzettsége 

s abból kifolyó erkölcsei és igényei már nincsenek 

többé öszhangzásban a régi államintézményekkel, 

akkor ezekkel szükségkép küzdelembe keveredik, 

melynek következménye az intézmények átalaku- 

lása, s ezt forradalomnak nevezik. 
Mindaddig, mig a forradalam nincs bevégezve, 

mig az intézmények átalakulása, a népnek szellemi 

képzettségével, s abból keletkezett erkölcsökkel és 

igényekkel tökéletesen meg nem egyez, mindaddig
 

pincs egészen meggyógyitva az államsinlődés, s 

jóllehet a tulizgatott nép a lankadtság nyugalmába 

fog merülni néha, de csakhamar ismét láz-forróságba 

jön, a legerősebb kötelékeket s a leggyöngédebb 

tépetet is letépi a régi sebről, kidobja az ablako
n a 

oly madártól kölcsönzik, mely a hiuság példány- 

legnemesebb betegápolót is, s fájdalmasan és nyug- 

talanul, betegen fog ide-oda hánykolódni, mindad- 

dig, mig a hozzá illő, alkalmas intézményekbe ő 

maga bele nem találja magát 

. 

Mindig roszra mutat, ha a közönség kétkedik 

a dolog állandó volta felett; az állam szilárdsá- 

gábani hit eltüntével eltünik annak legbiztosabb 

támasza. - 

- 

Borzaszató dolgok ezek a forradalmak, de 

szükségesek, mint az amputatió, ha valamely tag 

rothadásba esett. Itt hozzá kell látni s levágni 

minden aggodalmas gondolkozás nélkül. Minden 

halogatás veszedelmet hoz, s a ki részvétből sajná- 

latból vagy ijedtségből a sok vér látásánál, a mű- 

tétet csak felig-meddig végzi, az rosszabbul tesz 

mint a leggonoszabb dühöncz. 

* 

Csak gonosz és aljas jellemű emberek tudnak 

nyerészkedni a forradalomban. Ezek a legrosszabb 

esetben, ha nem jól ütne ki a dolog, mindig ideje- 

korán ügyesen vissza tudnak vonulni. De sikerül- 

jön vagy bukjék egy forradalom, nagylelkü embe- 

rek mindig áldozattjai lesznek. 

* 

A forradalom még most is egy és ugyanaz; 

mi csak kezdetét lattuk, és sokan közülünk már a 

közepét nem fogják tulélni. 

Oly népek közt, melyeknél szabadsajtó, füg- 

getlen parlament, s általában nyilvános eljárási in- 

tézmények vannak használatban, az udvarnok urak 

s a páttkórság szörnyeinek cselszövényei által 

előidézett félreértések, viszályok nem tarthatnak 

soká. A konkoly vetése csak a sőtétben gyökerez- 

het gyógyithatatlan kinővéssé. 

Kaulföldi hirek. 
Az „Unioné szerint Thbiers egyik barátja s 

párthive, a republikánus Valentin tábornok, hajdani 

párisi rendőrfőnök, ki jelenleg a republikánus test- 

őrség parancsnoka, e parancsnokságtól fel fog 

mentetni és Árnauld de St. Sauveur tábornok átial 

fog helyettesittetni. Ez utóbbi előbb főporkoláb 

volt Bazame tábornok metzi főhadi szállásán, s 

mint mondják, III. Napoleon személyes barátja. 

A persa sah 20-kán meglátogatá a Guild- 

hallban tiszteletére rendezett bált. A bálterem igen 

fényesen volt feldiszitve. 5 órakor kezdődött a 

vendégek megérkezése; 1/,8 órakor már több mint 

2 ezeren voltak összegyülve s még folyvást ujab- 

bak érkeztek, köztük Sutherland hg és hgné,a can- 

terburyi és yorki érsekek, a ministerek, az irlandi 

alkirály, lord Derby, Arthur és Wales herczegek, 

ez utóbbi neje, az orosz trónörökös nejével, s 

végre a sah is. A számtalan leányok teljes fény- 

ben. A lord-mayor a királyi menetet a könyvtár- 

terembe vezeté. — Elől jött a sah, Wales hgnével 

karján, őt követé Wales herczeg az orosz trón- 

örökös nejével, a trónörőkös a lord-mayor ne- 

jével stb. 

Bársonyba s aranyba öltözött trombitások hir- 

deték a menet jövetelét, mely a trónnál váratott a 

legelőkelőbb vendégek által Midőn a sah helyet 

foglalt, a lord-mayor, ki Wales herczegnével 
a sah 

balján ült, jelt adott, s megkezdődőtt a sah meg- 

érkezésére s fogadására vonatkozó határozatok s 

egy felirat felolvasásának szertartása. 

A sah ez utóbbira azt válaszolá, hogy fő tö- 

rekvése volt, az angol nép intézvényeit személye- 

sen megismerni, s köszönetét fejezé ki ama 
meleg 

és szivélyes fogadtatásért, melyben őt a kormány 

s nép részesíték. Ő érzi, hogy a jóindulatnak 
ezen 

álfalános nyilvánulása nem csupán az ő állásának 

tulajdonítható, hanem a bizalom s szivélyesség 
ama 

kölcsönös viszonyainak eredménye, mely a 
persa s 

brit nemzetek közt létező érdekek ugyanazonossá- 

gán nyugszik. Ő mindig különös gyönyörrel fog 

visszagondolni a világtörténelemben annyira hires 

London városa lord-mayorja, aldermannjai s pol- 

gárai által iránta tanusitott vendégszeretetre. Erre 

a lord-mayor átnyujtá neki a feliratnak egy 
művé- 

szileg készitett másolatát egy arany szelenczében, 

s most megnyittatott a bál. 

Az első négyesben részt vettek: a lord-ma- 

yor, Wales hgné, Wales hg, az orosz trónörökös 

neje, az edinburgi herczeg stb. - 11-kor 
a sah a 

lordmayor, s az ünnepélyi bizottmány tagjai által 

az étterembe vezettetett, hol kivüle még a lord- 

mayor családja, az angol herczegek, az orosz ven- 

dégek, a diplomatiai testület, a ministerek, 1I0 

persa herczeg, az anglikán primás stb. ültek le az 

ásztalhoz. Itt még megemlitendő, hogy a sah a 

Guildhallból Teheránba táviratozott, s a perzsa 

miniszterelnök még az éj folytában választ kapolt 

onnan. Kevéssel 12 előtt a sah, Wales herczeg és 

hgné, s a többi hgek elbucsuztak a lord mayortól 

s a többi városi főtisztviselőtől, s az utczán lévő 

tömeg üdvkiáltásaitól követve a Buckingham-palo- 

tába tértek vissza. 



Strassburg, jun. 24. A sikságon és a kis 
irosokban, még Felső-Elsassban is, a választá- 

Berlin, jun. 24, Hg Bismarck, állitólag, sza- 
adságérti folyamodására mint porosz külügymi- 

ster kapta az engedélyt. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, juniuss27. 

r olvasóinkat kérjük, méltóztas- 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani 
éhogy a lap küldésében fenakadás tröténjék 
= A keleti vasut hálozatának kiterjesz- 

tárgyában Besztercze város és vidéke a mult 
en előterjesztést tett a miniszterelnökséghez és 

angsulyoztatott, hogy a keleti vasut folytatáka Ko- 

lozsvártól, Deésen és Beszterczén keresztül Szucza- 
áig hadaszati tekintetből is szükséges; azonfölül 

edig a világkereskedelemre nézve tő-fontosággal 
r és az ottani vidékeken már most is élénk forga- 
nnál fogva jövedelmezőnek igérkezik. Ezen kér- 
ny uj és alapos indokokkal bővitve a mostaui 

miniszterelnöknek és a közlekedési miniszternek is 
átnyujtatott, és az utóbbi hajlandónak is nyilat- 

kozott volna, ez alkalommal a kérvényt pártolni. 
A kolozsvári dalkor közelebbi 
dalestélye érdekes műsorozattal fog birni. A mü- 
sorozat annak idejében közölve lesz, mindazonál- 
tal megemlítjük, hogy buzgó daláraink 4. uj da- 

rabot, tanulnak be ez alkalomra s ezek közt a hi- 

rés „Belizár" czimű dalmünek ,Bolgárok da 
zimü részletét. 

jük, hogy a dalkör (vasárnapi) utolsó működé- 
ével aunyira megnyerte a köztetszést, hogy tőb- 

ben ott helyben pártoló tagjaivá lettek az egy- 
letnek. A napról-napra szaporodó pártoló tagok 
záma körülbelől meguüti a 400-at. 

— A római katholikus gymnasi- 
mban ministeri engedély folytán a szigorlatok 
zelebbről mind lefolynak A szigorlatok rendes 

lejének be nem várását a kolera okozta. 

- A „Krisztus" czimű oratoriumot, 
isztnek a vallásos zenében korszakot képező ezen 

hatalmas művét a budapesti zenekedvelők egylete 
elő akarja adatni az őszkor és Richter Janos vál- 
lalkozott is annak betanitására. A nagy zenekar és 
ok művészi kellék azonban oly tetemes kiadások- 
al jár, hogy az egylet a maga részére nem érzi 

magát felhatalmazottnak a kiadások risico-elválla- 
lására, de lehetővé teszi az előadást akkor, ha az 

alamoly jótekony egylet javára rendeztetik, s az 

gylet magára vállalja a netán bekővetkező defi- 
itet. Mivel azonban az előadás jövedelmezőse- 

ez még nagyobb a remény, a nőképző és 
gazdasszonyok egyletei már tettek ajánlatot. A ze- 

mnemüvet, minthogy igen nagy, három egymasutáni 
este adják clő, ha a szép terv csakugyan létesül. 

A Szultán kincse, már a kialtításra 
tkezett, négy hatfogatu szeker 20 ládában szalli- 

azt a török csarnok elé. A ládákat a cs. kir. 
cstári hivatal egy tisztviselője és több szolgája 

dá át formálisan a török bizottságnak. A kincset 
lamdy bey fogja rendezve felállítani s kiraly ő 
elsége szemlélendő meg legelőször. A kiucsek hir 
zerint 56 millió frt. értéket képviselnek. 

A pesti egyetem ujjáalakitásának 
3-ik évfordulati napját, mint minden évben, most 

ája 
tá 

, melyet az ifjuság egészen megtőltőtt, s az el- 
ő sorban hölgyek is foglaltak helyet. Az emelvé- 
yen az egyetem tanárai ültek, az elnőki asztal- 

al pedig a négy facultás decánjai középen, az 
nöki helyen, Hatala Péter rector magnificus, min- 

1d denik a hivatalos jelvényüű arany nyaklanczokkal. 
k Mögöttük a pedellusok tüntek fel, középkori ma- 
égem gyar öltönyben, kezökben az egyetem buzogányait 

rtva. Négy ült, az ötödik pedig a rector magni- 

us mögött állva tartá a buzogányt. Épen 11 óra 
t, mikor ft. Hatala rector az ifjusag hangos 

jenzése között elfoglalta az elnöki helyet. Roviden 
mlitvén a mai nap jelentőségét, azután magvas 
bölcsészeti értekezést olvasott fől ily czim alatt: ,A 

rál viszonya a vallásokhoz." E felolvasás dü- 
össé fogja tenni a ,Magyar Államot, s az ultramon- 

tábor bizonyára nem hagyja szó nélkül, mert Ha- 

ala e fejtegetésében azon álláspontot foglalta el, 

gy a morál érzülete nem a vallásból származik, 
hanem oly benső tulajdon az, mely megvolna az 
emberiségben akkor is, ha istenség nem léteznek. 
tészletesen szólt a régi vallások felől, melyek mind 
zonyosak voltak egymáshoz, egyikből a má- 

ikba is átszármazván nem egy sarkalatos elv, s 

mlk 
melee 

amit 

kező természeti adomány nak vall. Csak a vallásos el- 
ultság sindicálja ezt magának. A vallásos elfogult- 
ellen küzdeni egyik feladata az irodalomnak, 

udományoknak s általában a sajtónak. Érdekes 

é szabadelvű felolvasását azzal végezte, hogy az 
ok feladata nem a felekezeti, vagyis vallási 

á fejlesztésének elősegitése, hancm a természeti 

rál fölötti őörködés. — Szavait nagy éljenzés kö- 

Kapcsolatban ezzel följekyez- 

is megünnepelték ma, a tud. akadémia disztermé- 

tott meg a nemzeti szinház épületében. 

nindenikben föltalálható a morálmelyet a tudós érte- 

vette, s mi részünkről örömünket fejezzük ki, hogy 
egyetemünkön ily szabad nézeteket épen az egy- 
házi rendhez tartozó Hatalától hallottunk. Ezután 
Bita Dezső, a hittudományi kar dekána tett je- 
lentést az ídei pályakérdések eredményéről. Ösz- 
szesen 17 kérdésre voltak nagyobb kisebb dijak ki- 
tüzve, 13 kérdésre összesen 33 dolgozat érkezett 
be. A hittudományikar pályakérdésein dijakat nyer- 
tek : Bernolák László, Spuller Gyula, Horváth Jó- 
zsef, Speth Gyula és Lendter Emil. A jog és ál- 
lamtudományi kar kérdéseinél : Schreiber Róbert és 
Kohinka, kik a 360 forintos jutalomdijon osztoz- 
tak meg. Az orvostudományi karnál: Daida Leo, 
Földvári Béla, (ki két kérdésnél is nyert,) Hegyi 
István, Roth Dezső, Losonczy Almos, Bátor Gá- 
bor és Kádár László. A bölcsészeti karnál: An- 
dorka Elek joghallgató, Lofcsák Alajos, Paczona 
Albert, Pozsgay József, s ha jól halottuk a nevet: 
Pokorny Ottokár. Ezután a jövő évi jntalomtétele- 
ket hirdették ki, mire az ünnepély déli 12 órakor 
véget ért. A jutalmak kiosztására van egy ész- 
revételünk. A pályadijak oly csekélyek, hogy 
azok anyagilag sehogy sem jutalmazók, a leg- 
több dij 25 forint, s ekkép inkább csak is morális 
értéke van a versenyzők buzgalmának. Természetesen 
ez is érték, és pedig nem jelentéktelen. Hanem a 
pályadijaknál is vannak oly szempontok, mint 
a stipendiumoknál: szegény ifjak anyagi jutalma- 
zása; s ezáltal a tanulmányaikban való segélye- 
zés. Melyesehb volna inkább kevés, de nagyobb 
pályadijakat kitűzni. Ehelyett azonban rendesen azt 
látjuk, hogy a nagyobb dijakat is felosztják, oly- 
kor két vagy három pályázó közt. Ez sehogy sem 
helyes. Például egyik jogtudományi kérdésre 360 
frt. volt kitüzve, s azt elosztották két pályamunka 
közt. Voltaképen tehát a 360 frinyi pályadij csak 
illusió lett a pályázókra, kik talán ép azért fáradtak, 
hogy e jelentékeny anyagi segély mellett utazáso- 
kat tegyenek, vagy más módon gyarapitsák isme- 
reteiket, amit 180 frttal egyik sem érhet el. Egy 
másik 50 frtos pályadijat három részre osztottak, 
s köszönet dr. Rupp dekánnak, hogy a dijat 25 
forinttal megtoldván, 25 írt. jutott mindeniknek, 
kik voltaképen 50 fÍrtra pályáztak. Hagyják meg 
tehát ott az anyagi értéket, ahol nyomatéka van, 
s ahol mint segélyőszszeg jelentékenyebb gyámo- 
litásul szolgálhat. 

— Munkácsi Mihály közelébb elhagyja 
Párist, s rövid bécsi látogatás után haza jön. Szán- 
déka, hogy Bekés-Csabán fog hosszabb időt től- 
teni és félrevonulva dolgozni. - Böhm pPáal is, ki 
Münchenben igen szép nevet vivott ki magyar élet- 
képeivel, haza jön e napokban s vázlatok készitése 
végett az alföldre utazik. 

—– Elragadta a viz. Tegnap d. u. 6 
óra körül a nagy-hidnál összegyült a népség, két 
bivalyt bámultak; a tulságosan megnőtt Szamos 
elsodorta őket. Az egyik egy fa czőlöp mellett 
csakhamar lábra állt, de a másikat a viz tova ra- 
gadta, habár a száraz után vágyodó állat mindent 
megtett is, hogy partra vergődhessék. Hogy tulaj- 
donosukhoz mikor s mi módon kerültek haza, erről 
hallgat a krónika. 

– Vasember. Pesten a boulevardnak 
gyárutozai részén épülő háromemeletes házak egyi- 
kéről egy fiatal kőmüűves legény a földre zuhant. 

Daczára, hogy az állványok legtetejéről széditő ma- 
gasságból hullt le, csakis sérüléseket szenvedett, s 
félóra mulva már maga beszélte el az orvosnak bal- 
esete részleteit. Két bordája betört, s homlokán és 
egyik lábszárán elrepedt a bőr de élete legkevésbé 
sincs veszélyeztetve. Hasonló nagy lezuhanások 
még mindig bizonyos halállal jártak. 

— Vasmegye királyfalvi határában üveg, 
cserép, és pénzből álló római régiségeket találtak, 
s a megyei régiségtárnak adták át. 

— Bolt feltörés. Mint halljuk tegnapelőtt 
éjjel a fogyasztó egylet boltját feltörték s 500 frt 
készpénzt s zálogleveleket oroztak el; a tetteseket 

nyomozzák. 

—- Tüzvész. Gyula-Fehérvártt f. hó 24-én 
délután 3 órakor az alvinczi-utoza szögletén 
tüz ütött ki, A roppant szárazság következtében 

gyulékonynyá vált épületeken oly gyorsan hara- 
pódzott a lángnyaláb, hogy mielőtt kellő segély ér- 
kezhetett volna, 3 nagyobb és 12 kisebb épület 
hamvadt el. A rendőrség elég éber volt, de látszott 

az, hogy nemcsak tüzoltó egyletünk, hanem tűzoltó 

eszközeink sincsenek. Ha a vár nem jön segitsé- 
günkre tüzoltó eszközeivel fényes nappal több épü- 
let is a lángok martaléka lesz. Ez eset intelem arra 

hogy a tüzoltó egylet városunkban is mielőbb meg- 
alakuljon. A kárt körülbelől 60—70 ezer forintra 
teszik. 

— A rendkivüli szinész-congres- 
sus első ülése e hó 25-én reggel 8 órakor tarta- 

Az elnőki 
széket Ribáry József belügyministeri tanácsos fog- 
lalta el, kit a congressus ismét megválasztott elnő- 
kének. — Az elnők rövid beszédben üdvözőölvén 
a congressus összegyült tagjait, sajnátatát fejezte 
ki a fölőtt, hogy a vidéki képviselők közül nagyon 
is kevesen gyültek össze a rendkivüli congressus- 
ra, de reméli, ugymond, ha a magyar szinészek 

egyesülete végre életbe lép, majd nagyobb lesz a 
részvét is. Ezután Rajkai jegyző fölolvassa a köz- 
ponti tanács ajánlatát s egy külön ,„észrevételé-t 
az alakulandó magyar szinészek egyesületét illető- 

T 

leg. Erre szétosztatik az egyesület alapszabályja- 
vaslata. E Javaslat külön 6 tagból álló bizottság- 
nak is kiadatott tanulmányozás végett. A bizottság- 
ba Lászi, Kétszeri, Sztupa, Zador-Balla Zoltán, 
Szuper, Bokodi választattak meg, mire az elnők 
az ülést berekeszté. 

—– Nag, 
szlvvizkorban szenved. 

— A mult vasárnap hatvan ezeren lá- 
togatták meg a bécsi világkiállitást. 

- A világtárlati svéd vadász pavi- 
lon, egyik nevezetességét az képezi, hogy sem az 
ács fejszéje, sem az asztalos gyaluja nem dolgo- 
zott rajta, hanem minden alkotrészét géppel állitot- 
ták elő, vadász szerek még nem láthatók a pavi- 
lonban, de házi eszközök nagy számmal vannak 
kiállitva, s ezek egyszerüségökkel lepik meg az 
idegent. 

— Egész hegy, mint emlékmű. Gr. 
Széchenyi Ödön legujabb terve az, hogy a Gellért- 
hegyet a honalapitás 1000-ik évfordulójára C(1884) 
mint nagyszerű emlékművet alakitsa át. E regényes 
alaku, impozans szirttőmb, mely most gyér parókát 
kapott tar fejére az ültetvények által, sok minden- 
féle tervnek és légvárnak volt már türelmes alapja, 
mignem végre a citadellával koronázták meg. Fáj- 
dalom, ez nem légvár, s a jámbor óhajtások sürű 
lövegei sehogy sem képesek rést törni rajta. Szé- 
chenyi gróf gondol erre is, s petitió-ostrommal 
akarja halomra dönteni. Legalább százezer aláirás- 
sal ellátott petitio nyujtatnék a törvényhozáshoz a 
legfelsőbb helyre a citadella eltávolitásaért. Akkor 
aztán gyüjtések, aláirások s később elhatározandó 
pénzmüveleti uton hozzá fognának amaz 5-6 
millió forintnyi költség összeszerzésére, mennyi a 

Geltérthegy monumentális átalakitására szükséges. 
Széchenyi gróf fölhasználna sokat a régi tervekből; 
legelőször is feledhetlen emlékü atyja tervét, hogy 
a nemzet jelesei számára egy üdvlelde emeltessék. 
A hegy legmagasabb pontját tehát egy Pantheon 
koszoruzná. Mintegy 10 év előtt pedig Reitter 
Ferencz jelenlegi miniszteri tanácsos készitett ter- 
vet a hegyoldalon levő Tabán szegényes városrész 
teljes átalakitásáról. Ez is kellő figyelemben része- 
sülend, valamint Feszt muépitész azon tervezete, 
melylyel a főváros szépitése tervrajzaira hirdetett 
pályázatnál dijat nyert, s mely a Gellérthegy átala- 
kitására is határozott javaslattal lépett föl. Ezek 
szerint a hegynek várfelé néző része ligetekbe épi- 
tett nyári lakásokból állana, s a közlekedés gőz- 
sikló által történnék. Hogy a közönség kellő fo- 
galmat nyerhessen az egész tervről, Lehmann szin- 
házi festő a legélénkebb szinekkel festi azt le, s 
több időre nyilvános szemlére is kitétetik. Valóban 
kivánatos, hogy a város közepette levő Gellert- 
hegy szépitési tervével minél bővebben foglalkoz- 
zanak. 

— Hymen . Ifj. Tauffer Ferencz a jövő hó 
elején fogja oltárhoz vezetni a bájos és szeretetre 
méltó Korbuly Irma kisasszonyt, Korbuly Gergely 
kedves leányát Aldás és szerencse legyen koro- 
ronája a kö endő frigynek. 

- A dohány különlegességek ked- 
velőinek jelentjük, hogy jövő hó 1-től kezdve 
az árulás Peille István üzletébe helyeztetik át. 

—- Tauffer János kávéházában ismét 
megtétetett a kellő csinosítás és ékités. Egészen 
ujonnan festették meg a termek falait és aranyos 
léczekkel ékitették. E gondosság dicséretet ér- 
demel. 

(Neerolog.) Grois Jakab, saját és nővére 
Grois Anna; valamint özvegy Prohászka Antalné, 

született Boda Luiza, ennek gyermekei; és számos 

rokonok nevében fájdalomdult kebellel jelenti, hogy 

a forrón szeretett jó édes anya, az illetők nővére 
és rokona özv. Groisz Jakabné, született 
Boda Anna, folyó évi junius hó 25-én reggeli 2 
órakor, életének 61-ik, özvegységének 9-ik évé- 
ben — két napi szenvedés után — meghalt. 

elhunytnak földi részei folyó hó 26-án d. u. 5 óra- 
kor fognak belső-szénutczai 5-ik számu szállásá- 
ról Istenben boldogult férje hamvai mellé a közte- 
metőben elhelyeztetni, üdvözült lelkért pedig az 

engesztelő szentmise áldozat f. hó 27-én d. e. 10 
órakor szent Ferencz-rendiek óvári templomában a 
mindenek urának bemutatattni, mely két végtisztes- 
ségtételre a rokonok és résztvevők szomoruan 
meghivatnak. Béke lengjen porai felett! Kolozs- 

vártt, 1873. jun. 25-én. 
(Neerolog.) Nagy-ketheli Kethely Józset, 

kir. tanácsos, kolozs-dobokamegyei tanfelügyelő, 

maga és gyormekei: István, Izabella, Katinka és 
Irma nevében megkeseredett szivvel tudatja, forrón 

szeretett nője, a leggondosabb és gyöngébb édes 
anya, szerető rokon, emelkedett érzelmű honleány 
és igazi emberbarát Kethelyy Józsefné, szü- 
letett sz.-katolnai ülekes Antoniának, 47 éves ko- 
rában, házas élete 25-ik évében, folyó hó 25-én 
délelőtt 1/,.T órakor, aszkórból bekövetkezett ha- 
lálát. Végzetesek az évek az egykor boldog, sze- 
retetben összefort családra nézve! Három egymást 
váltott évben, három tagja szakittatott ki könyör- 
telenül igen korai halál által. Tört remények 

és pótolhatatlan vesztés az anyában . . . a család 

szivében mélyen vágott sebek, — mikre irt csak 
az isteni kegyelem nyujthat s enyhülést az ébren 

virrasztó hű emlékezet. Temetése folyó hó 27-kén 

délután 5 órakor fog belső- középutozai szállásáról 

megtörténni, — mire a résztvevő rokonok és ba-I 

rátok tisztelettel meghívatnak. Legyen áldo 

-Szebenben b. Saguna étsek 

Nagyszeben, Seges 

Az 

ke! olozsvártt, junius 25-é 

letett Tóth Julia, Sját s testv 

nai nevében, mélyen obal szerv 

y 
fegesé Buda- Pest, junigaa 
hamvaira! 
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A magyar keleti vasut menetrondjét 
10-én megváltoztatván, következendő 
del indulnak 

Kolozsvár és Felvincz között: 
Kolozsvárról Tordára és Felvi ezre in 

ponként haromszor, rezgeli 8, dé és 
vélt 7 órakor, a délutáni 4 órai menet Szeben 
Segesvárt, Károlyfehérvárt és Aradot köti ő 

kocsi a Marosvásarhelyre induló vonathoz csatla- 
kozik várakozás nélkül. 

alvinezről Tordára és Kolozsvárra indul na 

felől jövő atasokkal, 

felől jövő utasokkal, ezen 

mindég két gyorskocsi fo 
hogy bácmennyi ut 
tovább szállitásra bizo 

Kolozsvárról Szamosujvárra és Deés 
ponta kétszer, reggeli 8 és délután 3 órakor 

Deésről Szamosujvárra és Kolozsvárra 

ponta kétszer, reggeli 7 és délután 1 órakor 
Arszabály 30 font szabadpodgyászszal 

lozsvárról Tordáig vagy vissza 2 ft, tulsuly 
Kolozsvárról Felvinczig vagy vissza I-ső és köz 

belső Coupe 4 ft, há 
suly 4 kr. Kolozsv 
1. és közbelső Coupe 2 ft 40 kr, hátul 
1 ft 80 kr, imperial 1 ft 70 kr, tulsul 
lozsvárról Deézsig I és közbelső Coupe 3 
tulsó Coupe 2 ft 70 kr, imperiál 2 t 5 
A közbeeső kissebb állomások ak 

sel, hogy a megkezdet 
Minthogy a t. cz. 

mére az intézet minden le kény 
doskodik, remélli további pártfogá 

nyerhetni. 
Kolozsvártt, mározius 3-á 

Kibédi Biasin 
gyorsutazási 

Taávirati tud 

nemzeti kőlcsön 73.7 
csön 102.25. Ban 
nyek 263.—- 
Cs. kir. arany —
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Hirdetmeny. 
elmeczi m. k. bányász- és erdész akademiáról. 

oknak, kik további kiképeztetésük végett ezen akademiára felvétetni aka
rnak, szolgál- 

kezők tájékozásúl. 

ademia következő 4 szakiskolára oszlik u. m. 

ászati és bányamérnöki 

A vaskohászati 
IV. A gépészeti és épitészeti szakiskolára. 

i ül külon külön tanfolyam létezik a bányszámvevőségi gyakoraokok és oly 
vég- 

k a bányahatóságoknál kivánnak alkalmaztatni. 

kademia pedig az első foku vagy általános, és másod foku vagy erdő mér- 

minden egyes szakiskolára és tanfolyamra nézve, az erdőmérnöki tanfolya- 
e, három évre terjed ; szabadságukban. áll azonban az I. III. és IV. szakiskolák 

ínak e szakok tanidejét négy évre kiterjeszteni, valamint több szakiskolát is végezni, 

gy szakiskolának bevégzésére a tanidényt egy egy ujabb évvel megtoldják. 
n úgy szabadságukban áll, az erdészeti első toku tanfolyamot végzett erdészeti hall- 

k, egy további év alatt a másodfoku erdőmérnöki tanfolyamot is végezni. 
Előadási nyelv a magyar. 

hallgatók rendesek és vendégek. 
Rendes haligatókúl csak azon ifjak vétetnek fel, kik a felső gymnasiumot vagy a felső 
olát jó eredménnyel végezték, és ezt első esetben érettségi bizonyitvány, az utóbbi eset- 
ig a felső reáliskola osszes bizonyitványai által mutatják ki és kötelezve vannak mind- 

n tantárgyak hallgatására a házi dolgozatok, feladatok elkeszitésére és a gyakorlatokoni 
s lre, melyek az általuk megválasztott szakiskola tantervében foglaltatnak. 

Mint vendég hallgatók azon ifjak vétetnek fel, a kik a rendes hallgatóktól követelt felté- 
nek vagy meg nem felelhetnek, vagy csupán egyes tantárgyakat kivánnak hallgatni, mely 

A kolozsvári 

hitelbank és zálogkölcsöntársulat 
elfogad 

készpénz betételeket 100 frttól kezdve pénztárjegyekért, a melyek után 
6%, kamatot fizet. E pénztárjegyek értékét Pesten is felvehetni az angol-mugyar 
banknál. A kamatok 3 havonként fizettetnek. 

A bank kölcsönöket ad mindennemüű értékpapirra, arany- és ezüst tár- 

gyakra s más értékes ingóságokra. 

Leszámitól váltókat; vesz értékpapirokat. 

Elvállal pénzbehajtásokat váltókra, utalványokra. 

Törlesztési kölcsönöket eszközöl 500 ífrttól kezdve telek- 

kőnyvezett birtokra 241/, vagy 34 évre; a törlesztés és kamat 80, illetőleg 

63/%-ot tesz. 

az igazgatóság. 

108- (22) 

bi esetben megkivántatk, hogy önálló egyének s önmaguk vagy szülőik bányabirtokosok 

ek. 
Ha azonban valamely első rendbeli vendég hallgató felvételi vizsgálat által kimutatja, 

y az elemi mennyiségtan, az elemi mértan és a physika elveivel oly mértékben ismeretes, 
int a minőben az a felgymnasiumokon tanittatik s 

Az ily felvételi vizsgálatért a vizsgáló tanároknak 20 frtot az akademiai titkárnál előle- 
geson kell letenni. 
A vendéghallgatóknál megkivántatik, hogy legalább 18 évesek legyenek. 

vanyokkal az akademia igazgatójánál vagy ennek helyettesénél jelentkezik, 
t felvételi igazolványt az akademia titkáránál bemutatván, befizeti az 5 cöb forintnyi be- 

att sem engedhető meg. 

kat, melyekből az előadások e félévben kezdődnek. 
Ösztöndij van ezen akademián 44 évenként 300 írttal, még pedig 20 bányászati és 18 

, A bánya számvevőségi, és 2 erdőszámvevőségi. Ezen ösztöndtjakért csak oly rendes 

érnöki tanfolyamot is hallgatni akarják. 

brdok! ttek Miváns agára szolzál a az g kad ntai Tglzeovág, 
Á m. k. bányász- és erdész-akademia igazgatóságától. 

Selmecz 1873 Junius hó 13-kán. 

renek, mely utóbbi esetben szülőiknek vagy gyámjaiknak beleegyezését is bemutatni kö- 

egyébként is mindazon feltételeknek meg- 
lel, melyek az ösztöndijra igényt tartható reodes hallgatóktól követeltetnek, ugy a második 
olyamában felvétethetik a rendes halgatók sorába s miad ilyen igényt tarthat ösztöndjra is. 

fölvétel ugy történik mint minden más tanintézeten. A felvétetni ohajtó ugyanis a kel- 
és a' 

173- 

A felvétel és beiratás mindenkor a tanév elején, oktober 1-től 15-ig történik és csak kü- 
ltánylandó korülmények kozt terjesztetik ki oktober 31-ig, ezen időn túl pedig semmi 

része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 
Vendegek a HI-ik félévben is beléphetnek, de csak oly tárgyak hallgatására irathatják be 

: 

lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 

: 

é pályázhatnak, kik magukat jó tanulmányi előmenetelők, ernyedetlen szorgalmuk és jó 
ők által kitüntetik és vagyontalanok, elsősorban azok T vetetvén tekintetbe, kik va- 

akiskolát teljesen végeztek s bővebb kiképzés végett még egy más szakiskolát, vagy 

Van ezen kivül végzett jogászok számára 2 bányahatósági ösztöndij 315 esetleg 420 
Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

ha áe felvételere, a tanulás szabályozására és az ösztöndijasok előme- 
el tel ek ellenőrzésére, valamint! a megszunlelett kötelező tanrend és a semesterek k tar- 

Demjén László 
m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 
és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

Kolozsvár tortémete. 
mur- Oklevéltárral. (I.) Ős-, ó- és középkor. (513. Kr. e 1540. Kr. u.) 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
Ára 10 frt. (328) 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 

munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 
t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
szaktudós iróba minél tobb kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 

kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne bavárkodni, s a folytatását 
minden áron megszerezi magának. 

Székely oklevéltár. 
szerkesztette 

Szabó Háároly. 
1. kötet 1211 - 1519. 1872 Ára 2 forint. 
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Gyári főraktár 
nap- és esernyőkben. 

Daczára a munkabér növekvésének , valamint a sző- 
vetek drágaságának, mégis azon kellemes helyzetben vagyok, 
hogy a nagy elővásárlások által az árakat oly alacsonyra 
szabhatom, mint tavaly. 

Tavaszi ernyök. 
1 darab szövetből 50 kr. 
1i , fnom selsgből, különböző 

szin 1.20, 1.50, 1.80. 
1 . Ugyanolyan elyennnel bó- 

lelve 1 80, 2.30. 
egfinománb. szegélylyel 

gy a nélkül 2.70 3 20 31380 

Nagy napernyök. 
darab szövetből 80 90 kr. 

legnagyobb faj 1.10, 1.20. 
angol gyapot-atlaszból igen 
divatos 1 frt. 
ugyanolyan bélelve 1.40. 
Alpacca, romolhatlun an- 
gl anyag 1.50. 
hgpasrabb faj bélelve 

onomalk lyoni selyem 
dívatos szinekben nágy- 
esíg szerint 2, 2 50 2.80. 

.ugyanolyan bélelve 2 90, 
3.40, 3.80, 4.20. 

.legfinomabb, szegélylyel 
vagy anélkül 4.50, 5, 5.50. 

Nő1 hegymászó-ernyők. 
nágy fajta, divatos magás pál- 

czákkal 
1 darab alpaccaszővet 1.80, 2 frt. 
1 . ugyanily dús segélyzettel 

2.40, 2.80. 
. gyapot-atlaszból, főlőtte 
Erép dús szegélyzettel 2, 2.50. 

Legnagyobb elegánczia ! 
1873. Rotunda-ernyök 

a legfnomabb selyem és atlaszból. 

1 darab gazdagon ékitve, tavaszra 
8.50, 4 frt. 

1 edagon, ékitve nagy faj 

1. 

-
 

alvta ogymászó- -nyéllel 

Nöi érngék sravok. 
out-cas), 

1 darab nagy faj, angol gyapjuat- 

1 

1 

lasz, oly fénynyel, mint a 
gselyem- -átlasz 1.50, ugyan 
az béll. 1.90. 

1 darab romolhatlan angol alpac- 
cából 1.80, bélelve 2.40. 
fiuom nehéz 
4 50, 5.50. 

Uri árnyék-ernyök. 
1 darab finom klanivatasz 1.80, 

dtto bélelve 
angol aliveca 70, dtto 
bélelve 3 frt. 

Gizella-ernyők, 
legujabb az 1873. ídőnyben. 
Ernyők a legfinomabb selyemből, 
dusan izletesen és divatosan ékitva 
Tárosulva a legfőbb elegáncziával. 

1 
1 darab tavaszi ernyő 3. 50, 4, 4.50, . 

nagy mapsrnyő 6.50, 7.50. 

Er y teg nzano uens- 
elyemből. 

1 darab nagy szegélynélkül 4. 4g0 

1 darab közönségas fajta, ni i 
30, 1.9 öke megyil 

1 

1 

-
-
-
-
 

dús szegélyzettel 5.50, 6.50 

Esernyők. 

1. 

lédátta angol lószőr- 
anyagból, a selyemhez ha- 
sonló 2.50, 3, 3'50, 3.80. 
a legjobb angol szövetből 
o átegzőtt 3.50, 3 80, 

fekáhomabb lyoni elym 
, 6.50. ből 5, 5.5 

z legüin. a 7.50, 8.50, 

aro velyem - kopperből 
smt aracbő 

tizenkét bordás igen nnom 
nagy nyitással 9.50. 
non plus ultra elyem- 
kelme (angol dupla- 
feelinte) véteznd 9.50, 10.50 

Nagyban eladók engedményben részesülnek. 

TFRIEDMANN A. gyári raktára, Bécsben 
Praterstrasse 286. 
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selyemből 

Kolozsvártt, 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ŐZLETÉBEN 
fötér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT 

főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

VA 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA 1 frd. 
T. L.A. KÖŐTITNOMDAI IMU IN AT IS. 

HITATALs MUNKAKHA NÉIVB 
- miután Keresztegy Pál papir-űzletével és és ez viszont a tva egyesült = biztosítékot nyujt arra nézve, hogy a epve a egek papirgyárakból : szereztet- 

Nyomatott Gamán János orököseinél Kolozsvartt 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, hogy újonanfelszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

van, hogy mindennemü yoOnaddai megrendelést elfogad, u m. 

könyvek, báruuely hazai uyelven, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

baromúttevelek, vásárczódulák 9t6. otb. a lehető fegjutányosabb átak, gi 1jotó é poutos szolálat ellett. 


